



把握战略定位 遵循行动纲领 开创美好未来

# 学习宣传贯彻自治区第十一届党代会精神 讲大局 担使命

4 内蒙古日报  
深度解读

内蒙古讲大局、担使命,必须肩负起、履行好维护国家统一、民族团结的重大政治责任。我们要大力弘扬民族团结的光荣传统,全面贯彻党的民族理论和民族政策,紧紧扭住铸牢中华民族共同体意识这条主线加强和改进民族工作,彻底纠正民族工作指导思想偏差,全面推进中华民族共同体建设,让民族团结之花常开长盛,使中国特色解决民族问题的正确道路彰显更大优越性和更强生命力。

2021年12月10日  
星期五  
执行主编 梁亮  
责任编辑 李存霞  
版式策划 苏昊  
制图 安宁

## 肩负起、履行好维护国家统一、民族团结的重大政治责任 访内蒙古党校副教授倪萍

□见习记者 李存霞



1925个  
模范集体  
2542名  
模范个人

截至目前,我区共召开9次民族团结进步表彰大会,1925个模范集体和2542名模范个人受到自治区党委、政府表彰。



截至目前,国务院共召开7次全国民族团结进步表彰大会,我区共215个模范集体和234名模范个人受到国务院表彰。



截至目前,全区民族团结进步示范区示范单位392个,全国民族团结进步示范区示范单位59个。

(本版图片除署名外均由自治区民委提供)

呵护模范自治区  
铸牢中华民族共同体意识  
呼和浩特市2021年“民族政策宣传月、民族法治宣传周”集中宣传活动

主办:内蒙古自治区民族事务委员会、中共呼和浩特市委、呼和浩特市人民政府  
承办:中共呼和浩特市委宣传部、中共呼和浩特市委统战部、呼和浩特市民族事务委员会、呼和浩特市司法局、呼和浩特民族演艺集团

2021年5月

做好民族工作,事关祖国统一和边疆巩固,事关民族团结和社会稳定,事关国家长治久安和中华民族伟大复兴。内蒙古是我国最早成立的民族自治区,在促进民族团结上具有光荣传统,长期以来拥有模范自治区的崇高荣誉。自治区第十一届党代会报告提出,内蒙古讲大局、担使命,必须肩负起、履行好维护国家统一、民族团结的重大政治责任。

围绕如何将自治区第十一届党代会精神落到实处,内蒙古如何肩负起、履行好维护国家统一、民族团结的重大政治责任,记者采访了内蒙古党校副教授倪萍。

倪萍表示,在实现中华民族伟大复兴的关键时期,我们必须牢牢把握新时代党的民族工作的历史方位,坚持铸牢中华民族共同体意识为主线,进一步加强和改进民族工作。

肩负起、履行好维护国家统一、民族团结的重大政治责任,必须全面准确领会习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想。党的十八大以来,习近平总书记对我国民族工作提出了一系列具有原创性的重要论断。在今年召开的中央民族工作会议上,习近平总书记系统阐释了我们党关于加强和改进民族工作的重要思想,提出了十二个必须的重要要求,系统阐明了新时代党的民族工作的历史方位、重要任务、工作主线、制度保障、实现方式以及中华民族历史观和民族工作的方法论,深刻回答了民族工作

什么旗、走什么路的根本性问题,这是马克思主义民族理论中国化的最新成果,是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分,是我们做好新时代党的民族工作的根本遵循。我们必须深刻认识和准确把握习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想的丰富内涵,核心要义和实践要求,既要学懂弄通,更要学深悟透,入脑入心,切实用真理的力量不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,增强做好民族工作的政治自觉性、主动性、坚定性。

铸牢中华民族共同体意识是新时代党的民族工作的纲。倪萍认为,要从实现中华民族伟大复兴的战略高度,深刻认识、全面把握铸牢中华民族共同体意识,要引导各族人民牢固树立休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共的共同体理念,核心是引导各族人民增强对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的认同,增强国家意识、公民意识和法治意识。进一步加强和改进民族工作,推进我区民族工作高质量发展,必须牢牢把握这一主线和纲。

倪萍表示,要充分利用内蒙古进一步加强和改进民族工作的有利条件。从历史看,自古以来,各个民族在这片辽阔的土地上繁衍生息,交往交流交融,内蒙古的历史就是一部各民族交融汇聚成多元一体格局的历史。近代以来,内蒙古地区的各族人民形成了强大的凝聚力和爱国主义精神,

唇齿相依、血肉相连,在中国共产党领导下,建立了我国第一个省级民族区域自治地方,在社会主义革命和建设时期,内蒙古各民族同呼吸、共命运、心连心,形成了汉族离不开少数民族、少数民族离不开汉族、少数民族之间也相互离不开的紧密关系,被誉为模范自治区。纵观内蒙古的历史发展,各民族共同开拓了辽阔疆域,共同书写了悠久的历史、共同创造了灿烂的文化、共同培育了伟大的精神。从现实来看,特别是近年来,自治区党委、政府高度重视民族工作,加强对民族工作的全面领导,坚决纠正全区民族工作指导思想偏差,坚决调整不符合党中央精神、强化民族差异性的政策法规举措,稳妥处置推行国家统编教材中出现的问题,加快推进普及国家通用语言文字,全面推行使用国家统编教材,有效防范化解民族领域风险隐患,明显改善了全区民族工作大环境,巩固和发展了社会稳定和民族团结的局面。

要充分看到内蒙古民族团结和谐的历史优势和现阶段自治区党委、政府卓有成效的全面加强和改进民族工作形成的有利条件,珍惜来之不易的良好局面,同心协力做好新时代民族工作。

倪萍表示,加强“五观”教育,增强“五个认同”,正确把握“四个关系”,是加强和改进民族工作的重要前提和思想保障。通过深化教育,推动各族树立正确的国家观、历史观、民族观、

文化观、宗教观,增强各族人民对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的认同。正确把握共同性和差异性的关系、中华民族共同体意识和各民族意识的关系、中华文化和各民族文化的关系、物质和精神的关系,树立正确的中华民族历史观,更好地推进中华民族共同体建设。

倪萍认为,要全面加强党对民族工作的全面领导。一是进一步完善党委领导民族工作的体制机制,党委统一战线工作领导小组统筹协调民族工作的体制机制,党委统战部领导民族工作部门的体制机制,民委委员单位更好发挥作用的体制机制。二是确立责任抓好落实。把加强和改进民族工作纳入党的建设和意识形态工作责任制,纳入政治考察、巡视巡察、政绩考核,经常研究,强化督查,狠抓落实,久久为功。

加强和改进党对民族工作的领导,是增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”在民族工作领域的重要实践,是党对做好新时代民族工作的重要要求,也是肩负起、履行好维护国家统一、民族团结重大政治责任的根本政治保证。在自治区党委、政府的坚强领导下,我们绝不辜负习近平总书记和党中央对内蒙古各族人民的亲切关怀和殷切期望,切实增强做好新时代民族工作的责任感使命感,共同谱写中华民族伟大复兴的时代篇章。



满洲里市举行民族政策法律法规进社区宣传活动。



呼和浩特市新城区民族小学举行“民族团结一家亲、同心共筑中国梦”主题班会。

见习记者 马芳 摄



乌海市乌达区举行“铸牢中华民族共同体意识”以优异成绩庆祝建党100周年民族政策法规宣传活动。



民族团结进步模范共话民族团结故事。见习记者 李存霞 摄

## 以铸牢中华民族共同体意识为主线 推进新时代党的民族工作高质量发展

□见习记者 李存霞

族共同体意识这个新时代民族工作的纲,切实把铸牢中华民族共同体意识贯穿党的民族工作全过程各方面,做到所有工作都要向铸牢中华民族共同体意识这条主线聚焦聚力,努力在推进中华民族共有精神家园建设、推动各民族共同走向社会主义现代化、促进各民族交往交流交融、提升民族事务治理体系和治理能力现代化水平上走在前作表率。

从强化工作举措上聚焦发力,紧紧围绕中央民族工作会议和自治区党委民族工作会议各项部署要求抓落实。主动转职能、转方式、转作风,开展好大走访、大调研、送政策、送温暖、促团结、促发展、专项行动,走出机关、深入基层、贴近群众,听实话、摸实情、办实事,听取做好新时代党的民族工作建议意见,集中精力解决一批群众急难愁盼的实事,把中央、自治区党委民族工作

会议精神和自治区第十一届党代会精神宣传到千家万户。按照有组织、有方案、有台帐、有专班、有督导、有验收、有成果、有总结、有建议、有推广的“十有”工作模式,制定民族工作重点任务推进方案,落实落细各项工作举措,努力在推动新时代内蒙古党的民族工作高质量发展上作出新贡献。

从加强民族工作队伍建设上聚焦发力,紧紧围绕发挥民族工作参谋助手作用抓落实。加快推进民族工作信息化、数字化建设,铸牢中华民族共同体意识数字化平台。配合有关部门开展领导班子铸牢中华民族共同体意识绩效考核。围绕工作主线,加强民委干部队伍建设,推动民族工作部门职能优化和职责调整,切实增强基层民族工作力量,不断提高履职尽责能力和水平。树立“大民委”意识,充分发挥民委委员制优势,统筹抓好

民族工作各项重点工作,当好自治区党委、政府开展民族工作的参谋助手。

从完善保障机制上聚焦发力,紧紧围绕健全和完善新时代党的民族工作体制机制抓落实。下大力气建立健全民委委员工作机制、党的民族工作考核评价机制、民族团结进步创建评估认定机制、民族法规政策贯彻执行情况监督检查机制、民族领域风险隐患研判处置机制等党的民族工作各项保障机制,不断提升民族工作科学化、精准化、规范化水平,为推动新时代党的民族工作高质量发展,呵护好模范自治区崇高荣誉贡献力量。

踏上全面建设社会主义现代化国家新征程,内蒙古2400多万各族群众将继续共同团结奋斗、共同繁荣发展,奋力谱写民族团结进步新篇章,让民族团结之花常开长盛,让模范自治区的荣誉永放光彩。

